1. Die Schadenhthe S sei gegeben durch folgende Zufallsvariable

S(w) = 1  mit Wahrsch. 1/2
"1 2 mit Wahrsch. 1/2.

Berechnen Sie fiir die Nutzenfunktion u{z) = /2 die Primie P(z) nach dem Nullnutzen-
prinzip, falls fiir das Eigenkapital = gilt

(a) =2
(b) z=4
(c) Berechnen Sie lim,_, o, P(z) !

2. () sei die disjunkie Vereinigung von nicht-leeren Mengen Ai;, 1 <1< M,1<j< N.Betrach-
ten Sie den Wahrscheinlichkeitsraum (2, 7, P), wobei die o-Algebra F durch die Mengen
Ai;;1 <1 € M, 1 < j < N erzengt wird und das Wahracheinlichkeitsmafy P : F — [0,1]
durch P(Aj;) =pi; > 0,1 <1< M,1<j <N, bestimmt ist. Sei X = Zz‘M;l Ef,-\f__l T34,

eine R-wertige Zufallsvariable. Sei § die von den Mengen A4; := U!L Al <4 < M,
erzeugte o-Algebra. Berechnen Sie E[X|G).

3. Betrachten Sie den Risikoproze Ry = = + ct — Zf;l Xn. Ny ist ein Poissonprozeff mit
Intensitit A = 3, unabhiingig von (X,)n>1. Weiters gelte ¢ = 10.

(a) Schatzen Sie die Ruinwahrscheinlichkeit 1(z) fiir = 5 nach oben ab. Nehmen Sie dabei
an, daf} die Einzelschadenhdhen (X,),>; unabhéngig sind und durch die Dichtefunktion
f(z) = 2e™% + &2 gegeben sind.

(b) Berechnen Sie #(0).
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. Die Schadenhohe S sei gegeben durch folgende Zufallsvariable

S(w) = 1 mit Wahrsch. 1/2
T 1 2 mit Walrsch. 1/2.

Berechuen Sie fiir die Nutzenfunktion u(z) = +/z die Primie P(z) nach dem Nullnutzen-
prinzip, falls fiir das Eigenkapital z gilt

(a) x=2

(b) z=4

{c) Berechnen Sie lim, ... P{z) !
. 12 sei die disjunkte Vereinigung von nicht-leeren Mengen A;;,1 <14 < M,1 < j < N. Betrach-
ten Sie den Wahrscheinlichkeitsraum (Q, F, ), wobei die o-Algebra JF durch die Mengen
Ay, 1 <4< M,1 < j < N erzeugt wird und das Wahracheinlichkeitsmafl P : 7 — [0,1]
durch P(A;) = pi; > 0,1 <4< M, 1 <j £ N, bestimmt ist. Sei X = Zf‘il Z;V:l zi51a,,
eine R-wertige Zufallsvariable. Sel G die von den Mengen A; = Uf;l Aij,1 £ < M,
erzeugte o-Algebra. Berechnen Sie E[X|G].

. Betrachten Sie den Risikoprozeff B, = = + e — Zf;l X, N, ist ein Poissonprozefl mit
Intensitit A = 2, unabhiingig von (Xp)n>1. Weiters gelte ¢ = 5. Die Einzelschéiden X, seien
unabhéngig verteilt und durch die Verteilungsfunktion F(z) =1 —e™* gegeben.

(a) Geben Sie den exakten Wert fiir die Ruinwahrscheinlichkeit /() fiir 2 = 10 an.

(b) Fiir welche Anfangsvermdgen = ist die Ruinwahrscheinlichkeit kleiner als 0.001 7

(¢) Fiir welche Werte c ist der Sicherheitszuschlag (security loading) positive ?

(d) Bestimme ¢ so, dass 1(10) = 0.001 gilt.

(e} Wie hiingt 4/(0) von der Schadensverteilung ab 7
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1. Die Schadenhthe sei gegeben durch eine Zufallsvariable S mit der Dichte f(s) = b*se™®® auf

R fiir ein b > 0 gegeben und die Nutzenfunktion u(z) 1= 1"“;';“ mit a > 0 sei gegeben.

(a) Berechnen Sie die Pramie P(a) nach dem Nullnutzenprinzip bzgl. u fiir ein Anfangska-
pital z € R.

(b) Berechnen Sie lim, ¢ P(a).

2. () sei die disjunkte Vereinigung von nicht-leeren Mengen 4,;,1 <1< M,1<j < N. Betrach-
ten Sie den Wahrscheinlichkeitsraum (£2,F, P), wobei die ¢-Algebra F durch die Mengen
Aij,1 €8 <M, 1 <j < N erzeugt wird und das Wahracheinlichkeitsma P : 7 — [0,1]
durch P{4;;) = py; > 0,1 <4< M,1 <3 <N, bestimmt ist. Sei X = Ef:‘il E;{__l zi;la,,
eine R-wertige Zufallsvariable. Sei G die von den Mengen A; = U;V=1 Ai;, 1 <4< M,
erzeugte o-Algebra. Berechnen Sie E[XG].

3. Betrachten Sie den Risikoproze8 R; = & + cf — Zf;l X,. Ny ist ein Poissonprozef mit
Intensitst A = 3, unabhiingig von (X;)y1. Weiters gelte ¢ = 10.

(a) Schitzen Sie die Ruinwahrscheinlichkeit #(z) fir z = 10 nach oben ab. Nehmen Sie
dabei an, daB die Einzelschadenhshen (X, )n»1 unabhingig sind und durch die Dichte-
funktion f(z) = &% 4+ €7 gegeben sind.

(b) Berechnen Sie (0).
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1. Die Schadenhdhe sei gegeben durch eine Zufallsvariable S mit der Dichte f(s) = 952735 auf

R.,. und die Nutzenfunktion u{z) := 1_‘;_” mit ¢ > 0 sei gegeben.

(a) Berechnen Sie die Priimie P(a) nach dem Nullnutzenprinzip bzgl. w fiir ein Anfangska-
pital z € R.

(b) Berechnen Sie lim,~ o P(a).

2. Sei (Xn)n>o eine Folge von Zufallsvariablen mit Werten in [0, 1] und sei F;, die von Xo, -+, X

erzeugte o-Algebra. Weiters sei Xy = @ € [0,1] und es gelte fiir alle n > 0:

Xn 1+ X
P (Xn+1 = —i" |.Fn) =1 _.Xﬂ’ P (Xn+l = 2 o |.7:n) = .Xn (1)
(a) Zeigen Sie: (Xn)npo ist ein Martingal.
{b) Zeigen Sie:
1

E(Xny1 — Xn)z] = EE[Xn(l - Xn)]- (2)

3. Betrachten Sie den Risikoprozefl Ry = = + et — Zf‘zl X,. N, ist ein Poissonprozefl mit
Intensitit A = 4, unabhiingig von (X, )n>1. Weiters gelte ¢ = 2.

(a) Schitzen Sie die Ruinwahrscheinlichkeit (z) fiir £ = 5 nach oben ab. Nehmen Sie dabei
an, daf3 die Einzelschadenhthen (X,,),>1 unabhéngig sind und durch die Dichtefunktion
f(2) = 3e7% + e72% gegeben sind.

(b) Berechnen Sie 4(D).





